

“五力齐驱”助推“三量齐升”

——访省政府经济研究信息中心主任梁志峰

小康梦·两型梦·崛起梦

——贯彻党的十八大精神在湖南

本报记者 胡信松
通讯员 肖满

“三量齐升”是打造湖南经济升级版,实现湖南小康梦、两型梦、崛起梦的必由之路,是“富民”的依托,“强省”的支撑,是当前湖南经济发展的总体要求。

如何实现经济总量、人均均量和运行质量“三量齐升”?日前,记者就此采访了省政府经济研究信息中心主任梁志峰。

过扩大经济总量来支撑,小康梦必须通过提高人均均量来实现,两型梦必须通过提升运行质量来保障,“三量齐升”是实现湖南“三个梦”的必然抉择。

“三量齐升”提升空间大

近年来,我省通过大力实施“一化三基”战略、加速推进“四化两型”建设,经济社会飞速发展,“三量”显著提升,但部分指标与全国平均和发达地区相比仍有一定差距,“三量”的同步性、协调性仍需进一步提升。

梁志峰认为,在看到成绩的同时,也要认识到“与全国或其他省份相比,我省‘三量’部分指标优势不明显或者没有优势,‘三量’的协调发展仍有欠缺。”

从经济总量来看,2012年,我省GDP达到2.2万亿元,连续5年保持全国前10位,2006年至2012年年均增长13.4%,比全国同期快3个百分点。但与发达省市仍有明显差距。2012年,我省经济总量与全国排名前3的广东、江苏、山东相比,还不到其一半,比排名第四的浙江也少了1/3。

从人均均量来看,2012年,我省人均GDP由2005年的1289美元提高到5304美元,2006年至2012年年均增长12.7%。2012年,我省GDP居全国第十位,但人均GDP排全国第20位,人均GDP、城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入都低于全国平均水平。

从运行质量来看,2012年,我省财政总收入、地方财政收入占GDP比重,分别由2005年的11.3%、6.0%提高到13.2%、8.0%;但不容乐观的是,我省财政收入占GDP的比重和税收收入占地方财政收入的比重偏低,经济外向度偏低,节能

减排压力大、任务重,环境保护形势严峻。

我省正处于工业化、城镇化加速发展阶段,面临着资源、环境日益严重的硬约束。要克服这些因素的消极影响,激活经济增长动力,在更长时期内赢得又好又快发展,必须实现“三量齐升”。

“五力齐驱”推动“三量齐升”

如何才能使我省经济实现“三量齐升”?

梁志峰认为,关键是要通过“五力齐驱”,推动“三量齐升”。

一是增强“产”、“城”合力。产业的发展离不开城市的支撑,城市的发展离不开产业的支撑。我省要把新型工业化和新型城镇化有机结合起来,形成城镇发展与产业发展良性互动的格局。

对于产业与城市来说,信息化是神经,资本化是血液,国际化是视野,人文化是魅力。要用信息化提升产业与城市的智慧程度和效能效率,用资本化提升产业转型升级与城市创新创业的活力,用国际化来提升产业与城市的品牌影响力和核心竞争力,用人文化来提升城市的文化魅力、宜居程度。

二是强化创新动力。创新是经济发展的源泉和动力。湖南应加强以企业为主体的技术创新体系建设,充分利用现有公共科技资源,整合形成面向企业开放的技术创新服务平台;集中力量加大关键核心技术和重大产品自主攻关,推动企业抢占技术高地,增强核心竞争力。

同时,要充分利用我省高校众多的优势,推进高等院校的教学和科研体制改革,搭建产学研结合的平台和渠道,构筑完整的科技成果转化制度保障体系和技术市场服务体系,提高科技成果转化效率。

三是善借开放外力。梁志峰认为,扩大开放是实现经济繁荣发

展的有效途径,也是我省实现赶超发展的跨越之路。要实施更加积极主动的开放战略,充分利用“两个市场”“两种资源”,大力发展内陆开放型经济。

我要进一步深化与港澳台地区经贸往来与合作,扩大与美、日、韩等国和欧元区、东盟、非洲等区域交流合作,加强与泛珠三角、长三角、北部湾经济区、中部省份合作,积极融入长江中游城市群;积极营造更具竞争力的对外开放环境,提高承接产业转移的吸引力和集聚力;加快“走出去”步伐,重点支持有条件的本土企业成长为具有国际竞争力的跨国公司。

四是激发人才潜力。当前,人才资源已成为最重要的战略资源。湖南应大力实施人才强省战略,做到五湖四海引人才,抢抓全球经济增长低速期的机遇,大力引进海内外高端专业人才;公平公正选人才,建立健全各类人才公平竞争、优秀人才脱颖而出的选拔机制;不拘一格用人才,建立健全人尽其才、才尽其用的人才使用机制,为人才的发展创造良好的软硬件条件,真正做到不让综合素质高的人赋闲,不让老实人吃亏,形成一种让人才引得进、留得住、用得好的良好机制。

五是释放改革活力。梁志峰认为,改革是当前最大的红利。持续推进改革是加快转方式、调结构的关键,也是解决当前我省面临的各种矛盾和问题,有效应对未来挑战的重要手段。要加快重点领域和关键环节改革,纵深推进长株潭“两型”社会试验区综合配套改革,深化行政管理体制改革、财税金融体制、投融资体制改革,营造公平竞争的市场环境,完善促进民生持续改善、社会公平和谐的体制保障。

三湘时评

电子邮箱:hnbxwplb@163.com

“自身硬”后好“打铁”

禹振华

中央纪委要求纪检监察干部6月20日前自行清退所收受各种名目的会员卡。在最后期限之日,有记者从南宁、石家庄、太原等多个地方纪委部门了解到,清退会员卡活动已经结束,多个单位统计结果显示没有违规。

中央纪委在纪检干部中间首先开展打击“会员卡腐败”专项行动,从常识看,必然是洞察到会员卡的泛滥存在。

部分地方、部分单位出现“无人退卡”的怪象,虽与常识不符,却也正常,并不意外。一目前只是自行填报,是否瞒报取决于当事人的自觉;二则一些送卡的人以公司名义购卡后再挂单,只凭密码消费,不做消费者身份信息登记,很多干部本人并不持有会员卡。

“无人退卡”不代表“无卡可退”,更不意味着退卡行动流于形式。在退卡行动持续一段时间后,中央纪委又下发了《无卡承诺书》,要求无卡可退的纪检监察干部全部填写,作为“零持有”报告的升级版,《无卡承诺书》更具有威慑力。填写之前如果已经将卡清退,那么不会追究,承诺了再被发现,

面临的就严厉惩处。

自我净化,自行清退会员卡是“前奏”,关键的是后续行动。针对“会员卡”背后可能暗藏的腐败,一方面要出“重拳”治理,有效约束权力,杜绝各种“权力寻租”的可能;另一方面要加强对以会所为代表的高消费场所的监管,像入住宾馆必须实名登记一样,会所等高端消费都应实行实名制。

诚如中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山所言,“会员卡虽小,折射出的是作风建设的大问题,反映的是享乐主义和奢靡之风。”收受会员卡助长了享乐主义和奢靡之风,滋生腐败行为。有证据显示,随着打击腐败力度的加大,官员在办公室、家里直接收受钱财或银行转账等传统贪污受贿形式逐渐被规避,高级会所地点私密空间封闭,成为了部分官员权力寻租、享受奢靡时青昧的场所。

打铁还需自身硬,“自身硬”后好“打铁”。在纪检干部中首先开展了打击“会员卡腐败”专项行动,接下来就是对所有公务员进行严打“会员卡腐败”。自行清退是先给机会,谁都别想抱侥幸心理。



6月20日10时40分,闷热多天的长沙东城部分地区突降阵雨,持续约40分钟,因降雨量不大,暑气并未因此而消退。 本报记者 刘尚文 摄



◎责任编辑 朱定 版式设计 周双◎

3980元/亩 千亩大盘。准现房首推

6月22日

盛大开盘

▶ 开盘地点设项目营销中心前坪 ◀

丽发新城

韶山南路170万m²幸福生活样板

◎项目地址:长沙市韶山南路与万家丽路交汇处(理工大学云塘校区对面)
VIP Line 0731 88211888 / 88196888 ④开发商:湖南同发投资有限公司

湘江锦绣 全现房、三重礼 ① 全场94折、楼层96折 ② 折后再减房款2万元 ③ 老带新送一年物业费 85420888